

阿爾巴尼斯就職後首次訪華並出席進博會 澳總理訪華「穩定中澳關係邁積極一步」

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）應中國國務院總理李強邀請，澳洲總理阿爾巴尼斯於11月4日至7日對中國進行正式訪問，並率團出席第六屆中國國際進口博覽會。4日下午，阿爾巴尼斯抵達上海虹橋機場。同機抵達的還有澳洲參加進博會的代表展商等。中國外交部發言人汪文斌表示，此訪是阿爾巴尼斯總理就職後首次訪華，也是2016年以來澳洲總理首次訪華，恰逢澳洲前總理惠特拉姆訪華50周年，具有承前啟後、繼往開來的重要意義。中國領導人將同阿爾巴尼斯總理分別舉行會見、會談，就雙邊關係及共同關心的國際和地區問題深入交換意見。此間，外交專家接受香港文匯報訪問時表示，中澳關係有向好趨勢，主要基於澳洲政府意識到與中國保持良好關係更符合本國利益。

外交部：推動兩國關係持續改善發展

汪文斌在提及阿爾巴尼斯訪華時表示，中澳是全面戰略夥伴，共同利益廣泛，合作前景廣闊。一個健康穩定的中澳關係符合兩國和兩國人民的根本利益，也有利於地區和世界和平穩定。中方願同澳方一道，以此訪為契機，本着相互尊重、求同存異、互利共贏的精神，加強溝通，增進互信，擴大合作，深化友誼，推動兩國關係持續改善發展。

澳總理：與華保持良好關係符合澳利益

據外媒報道，阿爾巴尼斯在啟程前往中國時表示：「這是七年來首次訪問我們的主要貿易夥伴，這是一個非常積極的步驟。期待與中方領導人開展『建設性的討論和對話』」。他說，此訪向着穩定兩國關係邁出了「非常積極的一步」。阿爾巴尼斯形容此訪「是我們耐心、謹慎、深思熟慮地對待與中國關係的成果。」

路透社稱，阿爾巴尼斯的政府自去年上任以來，因穩定了與澳洲最大貿易夥伴中國的關係而受到讚譽。阿爾巴尼斯上月宣布訪華計劃時表示，與中國保持良好關係符合澳洲的利益。他還指出，澳洲四分之一的出口收入來自中國，超過了緊隨其後的三個貿易夥伴美國、韓國和日本的總和。

澳洲總理辦公室此前透露，阿爾巴尼斯將在訪華期間與中方討論經濟聯繫、氣候變化等多個領域的合作。

澳洲貿易部長法雷爾日前宣布，他將隨阿爾巴尼斯訪華並出席進博會。法雷爾說，澳洲和中國的貿易給兩國帶來了巨大利益，此次訪問是一個為澳洲企業代言的機會，包括推動全面恢復澳洲對華出口。法雷爾還說，參加今年進博會的澳洲參展商數量將創歷史新高，約有250家澳洲企業將在會上展示澳洲世界一流的產品和服務。

專家：中澳關係有向好趨勢

中國人民大學國際事務研究所所長王義桅接受香港文匯報訪問時表示，可以看出中澳關係有向好趨勢，澳洲政府正在積極改善與中國關係，他們已經意識到與中國良好的關係更符合本國利益，其背後主要有三個因素。首先，澳洲意識到與中國關係不能一直壞下去，這樣不符合他們的利益，澳洲非常依賴海外貿易市場，這就在經濟上與中國有着密切聯繫，「這一點是無法改變的，無論是所謂的『去風險化』還是『去中國化』都無法做到。澳洲商界和企業界對此前政府的對華強硬措施有所抱怨，他們希望政府調換對華政策。」其次，中美關係近期有所改善，作為盟國也紛紛跟着改善與中國關係，美國調整對華思路也對中澳關係產生積極影響。第三，澳洲國內政黨鬥爭。阿爾巴尼斯政府希望在安全和經濟上尋找一定的平衡，進而超越所謂的「經濟靠中國，安全靠美國」的悖論。

王義桅指出，第六屆進博會美國也派出超過預期的企業界代表團參會。這次進博會是中國

◆澳洲和中國的貿易給兩國帶來了巨大利益。圖為2018年11月6日，參觀者在進博會澳大利亞展區品嚐自該國的葡萄酒。資料圖片



展示經濟結構轉型的舞台，也將展示中國從「賣全球」轉為「買全球」的創新模式。「澳洲不只是有傳統的鐵礦石，還有生物科技、農業等優勢。經濟增長是當前各個國家的難題，每個政府都在找尋新的經濟增長點，澳洲要為國內企業和選民服務，就要改變對華思維，來尋求更多合作，找到更多市場。」

華東師範大學澳洲研究中心主任陳弘表示，中澳經貿關係始終是兩國關係的「壓艙石」和「助推器」。阿爾巴尼斯顯然是借此機會表明澳洲不會參與美國鼓噪的對中國「脫鉤斷鏈」的行動，拒絕對中國設置「小院高牆」。中國和澳洲沒有歷史恩怨，沒有領土爭端。兩國經濟高度互補，兩國人民友誼深厚。目前，中澳關係已經基本穩定，正在從回暖走向升溫。只要中澳兩國本着相互尊重的原則，相互理解，相互信任，實現互利共贏。兩國互惠互利的空間廣闊，前景無窮。

中美舉行海洋事務磋商 中方促美尊重中國領土主權

香港文匯報訊 據中新社報道，首輪中美海洋事務磋商在北京舉行。中國外交部邊界與海洋事務司司長洪亮同美國國務院東亞局助卿幫辦、中國事務協調員藍墨客共同主持會議。兩國涉海部門和國防部代表參加。雙方圍繞海上形勢、海上安全、海洋經濟和環境等議題坦誠、深入、建設性地交換了意見。雙方強調應加強對話溝通，管控海

上局勢，避免誤解談判，探討互利合作。

中方闡述了在涉海問題上的政策立場，對美國加大地區軍事部署、針對中方頻繁開展抵近偵察、懲惡支持南海當事國侵權挑釁等表達嚴重關切，敦促美方切實尊重中國領土主權和海洋權益，停止介入地區國家海上爭議，為地區和平穩定發揮建設性作用。

世界衛生健康論壇北京開幕 聚焦「大流行應對與挑戰」

香港文匯報訊（記者 江鑫燭 北京報道）第三屆世界衛生健康論壇4日在北京開幕，主題為「大流行應對與挑戰」。中國國家衛生健康委員會副主任雷海潮在論壇致辭時表示，中國已有60支國家級公共衛生和醫療救治應急處置隊伍，省、市、縣三級醫療應急處置隊伍的數量亦已達6,500支。正是由於這些專業力量的共同奮鬥，才能使中國在疫情應對方面相對比較科學規範，能從容處置各類風險。他認為，優質高效的醫療衛生服務體系是應對重大疫情的重要支撐，衛生委將進一步促進優質醫療衛生資源擴容和均衡布局。另有多位專家提出，要推動構建全球突發公共衛生事件防範應對體系，支持公共衛生資源向發展中國家傾斜，提升技術水平及相關人才儲備。

雷海潮表示，大流行越來越成為影響人類命運和全球發展的重要因素。進入新世紀以來，僅新冠病毒就已導致三次較大規模的疫情，對全人類健康帶來了重大影響，亦影響了世界經濟和世界發展格局。在時代背景下，本屆論壇以「大流行應對與挑戰」為主題，對促進全球衛生領域交流合作，共同維護全人類健康具有重要意義。

雷海潮表示，優質高效的醫療衛生服務體系是應對重大疫情的重要支撐，儘管新冠疫情大流行已經結束，但後續仍有很多的工作要做。「無論在國家層面，還是在省級以下層面，中國公共衛生體系和醫療救治體系，以及科研創新活動，都在持續加強中。」

據悉，第三屆世界衛生健康論壇將於11月4日至5日舉行，與會專家將就「加強體系建設和技術儲備」「動員社會各方準備」「政策決策與全球應對策略」「醫療響應與社會參與」「科技賦能」「衛生人力」「全球衛生治理」等熱點議題展開討論。論壇由清華大學主辦，清華大學萬科公共衛生與健康學院、健康中國研究院共同承辦。

香港博物館節開鑼 太空館等周末延長開放



◆「異想天開大派對」在科學館舉行。



香港文匯報記者涂穴攝

「香港博物館節2023」活動詳情(部分)

A.異想天開大派對			
時間	地點	活動內容	
11月4日	香港科學館	以科幻電影、音樂表演、科幻小說分享、攤位活動等，讓入場者與創意想像開派對	
11月5日			
B.博物館同樂日和特備活動			
節目	時間	地點	費用與名額
氣象廳幕後遊	11月7日	香港太空館	免費參加（先到先得）
秘遊文物修復實驗室	11月18日	香港文化博物館文物實驗室	免費參加（每節20人，先到先得）
孫中山紀念館同樂日	11月11日及12日	孫中山紀念館	免費入場
香港鐵路博物館同樂日	11月18日	香港鐵路博物館	免費入場
油街實現同樂日	11月18日及19日	油街實現	免費入場
動物夜派對	11月24日	香港科學館	常設展覽參觀人士即場免費參加

資料來源：香港康文署

整理：香港文匯報記者 郭倩

香港文匯報訊（記者 郭倩）到博物館參觀不同的展覽能擴闊見識、豐富生活。香港康文署將於月內舉辦「香港博物館節2023」，於轄下17間博物館及文化空間推出約80項精彩節目，鼓勵市民遊走全港不同地區的博物館及文化空間，太空館等多個場館於周末延長開放，延續「夜繽紛」，期望整個博物館節能有30萬人次參加。頭炮「異想天開大派對」於4日、5日在科學館舉行，現場節目包括「好奇號——納米世界」，透過迷你展覽及互動展品，向市民介紹納米科技在日常生活的應用等，有中學生說通過攤位遊戲加深對科學的認識、拉近與科學的距離。

科學館「異想天開大派對」開辦

康樂及文化事務署本月舉辦的「香港博物館節2023」，以「香港有歷史，藝術、科學、博物館」為主題，推出連串精彩節目，讓市民享受多元藝術與文化。「異想天開大派對」作為博物館節的頭炮，節目包括放映科學電影、音樂表演、科幻小說分享、圖書閱讀、科學對談、攤位遊戲等。康樂及文化事務署市場及業務拓展總監毛詠仙表示，博物館節將持續一個月，除了「異想天開大派對」活動之外，多間博物館亦將於本月分別舉行同樂日（見

表）。同時，為響應「香港夜繽紛」活動，香港藝術館、香港科學館及香港太空館直至今月底，逢周五、六、日及公眾假期將延長開放至晚上10時，並於周六晚上推出特別活動。毛詠仙指，在疫情過後，更多市民願意走出家門，去逛博物館，「期望今次的博物館節能有30萬人次參加。」

學生：遊戲拉近與科學距離

在「異想天開大派對」活動中，「有智有『凝』修復術——海藻篇」和「好奇號——納米世界」是本次最特別的兩個攤位遊戲，前者是教導公眾如何利用水凝膠修復文物而不破壞其紋理，後者則通過迷你展覽及互動展品，向市民介紹納米科技在日常生活的應用。就讀中學的李同學表示，通過各種有趣遊戲，能夠加深對科學知識的認識，「我們平時上課也有提到『納米』，但我一直覺得很抽象，今天（4日）通過遊戲，我就知道了『納米』在生活中的應用，拉近了與科學的距離。」

趁周末帶兒子一同來參觀科學館的陳先生表示，攤位活動趣味強，能夠激發孩子的好奇心，「對孩子有啟蒙的作用，在博物館節期間會多帶孩子去參加這些活動。」

粵港姊妹學校師生訪灣區 科企拋橄欖枝吸未來人才

香港文匯報訊（記者 敬敏輝 廣州報道）機械人能彈出優美的古箏曲、無人駕駛汽車能完美避障，3日至4日，在由香港九龍真光中學主辦，大灣區香港中心、廣東省香港商會協辦的廣州姊妹學校交流暨大灣區發展機遇博覽上，粵港兩地的300餘名師生大開眼界。

活動中，來自大灣區的校長、科企負責人、香港創業青年、資深專業服務從業者等，分享最新科技成果及在內地創新創業心得，並紛紛邀同學們未來加入團隊。

香港科技大學（廣州）校長倪明選介紹了未來在推動廣州、香港兩個校區交流的計劃，並透露，今年開始，香港考生可通過DSE考試報考港科大（廣州）。人工智能企業雲從科技副總經理葉展提到「雲從科技歡迎香港同學加入」時，同學們熱烈鼓掌。

兩天的參訪活動中，兩地師生先後前往小馬智行、廣汽科技館、粵港澳青年總部交流基地、中科宇航、廣州第四資源熱

力電廠、律師事務所、明珠農業集團等不同行業的企業、機構參觀。

「看了汽車科技館，我了解到，我們未來乘坐的汽車，已不再是單純的出行交通工具，而是一種功能強大的空間，開車乘車是一種生活方式。同時，我認識到一個道理，要把現有事物的作用發揮到極致，開發出更多新的東西，這對人類進步至關重要，對我們的學習和未來的生活工作也有很大啟發。」九龍真光中學學生陳婧瑜說。



◆機械人彈古箏引起同學們的極大好奇心。香港文匯報記者敬敏輝攝